
1 
 

RESOLUÇÃO DA PROVA DE MATEMÁTICA DO VESTIBULAR 2020 DA UNICAMP-FASE 2. 

RESOLUÇÃO:  PROFA. MARIA ANTÔNIA C. GOUVEIA 

 
5. Dois tipos de exames para a detecção de certo vírus foram aplicados em um grupo de 80 
pacientes, dos quais, com certeza, 60 são portadores desse vírus e 20 não são. Os resultados 
dos exames estão organizados nas tabelas abaixo. 
 

EXAME 1 PORTADOR NÃO PORTADOR TOTAL 

RESULTADO 
POSITIVO 

42 06 48 

RESULTADO 
NEGATIVO 

18 14 32 

 

EXAME 2 PORTADOR NÃO PORTADOR TOTAL 

RESULTADO 
POSITIVO 

56 07 63 

RESULTADO 
NEGATIVO 

04 13 17 

 
Note que em cada exame ocorrem tanto falsos positivos (pacientes não portadores do vírus 
com resultado positivo no exame) quanto falsos negativos (pacientes portadores do vírus com 
resultado negativo no exame). 
a) Calcule a porcentagem de pacientes portadores do vírus no grupo em estudo. 
 
b) Considerando os resultados positivos em cada exame, qual dos dois exames tem a menor 
porcentagem de falsos positivos? Justifique sua resposta. 
 
RESOLUÇÃO: 
a) De acordo com a informação: “Dois tipos de exames para a detecção de certo vírus foram 
aplicados em um grupo de 80 pacientes, dos quais, com certeza, 60 são portadores desse vírus 
e 20 não são”, a porcentagem de pacientes portadores do vírus no grupo em estudo é: 

75%
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b) Exame 1: 12,5%


 125,0
8

1
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     Exame 2: 11,11%


 ...1111,0
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7
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RESPOSTA: O exame 2 tem o menor percentual de falsos positivos. 
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6. A figura abaixo exibe um triângulo isósceles com dois lados de comprimento 𝑎 = 5 𝑐𝑚 e um 
dos ângulos internos igual a 𝜃, em que cos 𝜃 = 3⁄5. 
 

 
 
a) Calcule a área desse triângulo. 
b) Determine o comprimento do raio da circunferência circunscrita a esse triângulo. 
 
 
RESOLUÇÃO: 

a) Se 
5

3
cos  , então, 

5
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

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
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 sensensensen . 
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55
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1
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1
 triângulotriângulo ÀreasenaaÀrea   

RESPOSTA: 10u.a.áreaA t ri ân gu l o  

 
b)  

 

O triangulo AOB é isósceles de lados medindo AO = OB = R e 

 AB = 5, no qual o ângulo OÂB mede .
2


 

Aplicando ao triângulo a Lei dos Cossenos em relação a este 

ângulo:  0
2

cos1025
2

cos522522 
RRRR  

5
2

cos225
2

cos10 


RR . 

Como 
2

cos1

2
cos

 
 : 
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
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RESPOSTA: O raio do círculo circunscrito ao triângulo mede 
4

55
R  cm. 

 
 

7. Seja a matriz de ordem 2  3, dada por .
321

111








A  

a) Seja 𝐶 a matriz de ordem 3  2, cujos elementos são dados por   ji
jiC

  1 , para 𝑖 = 1,2,3 e 

𝑗 = 1,2. 
Determine o produto 𝐴𝐶.  

b) Determine a solução do sistema linear 

























6

6
    .

z

y

x

A , nas variáveis reais 𝑥, 𝑦 e 𝑧, em que (𝑥, 𝑦, 

𝑧) é uma progressão aritmética.  
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RESOLUÇÃO: 

a)  Pelos dados do ítem a: 

   
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
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Então, 
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RESPOSTA: 
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b) 

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









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Se (𝑥, 𝑦, 𝑧) é uma progressão aritmética, então considerando r a razão desta progressão, pode-
se escrevê-la como: (𝑥, 𝑦, 𝑧) = (𝑥, 𝑥 + r, 𝑥 + 2r). 
Substituindo esses valores no sistema: 
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RESPOSTA: A solução do sistema é V =   1  2,  5,   

 
 
 
 

8. A figura abaixo exibe, no plano cartesiano, o gráfico de x    y  para 𝑥  0, em que os pontos 

𝐴 e 𝐵 têm abscissas 0axA  e abxB  , e 𝑂 é a origem do sistema de coordenadas.  

 
 

a) Prove que os pontos 𝐴, 𝐵 e 𝐶 =  0 ,ab  são colineares.  

b) Para 𝑏 = 3, determine o valor de 𝑎 para o qual a distância da origem ao ponto 𝐴 é igual à 
distância do 
ponto 𝐴 ao ponto 𝐵. 
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RESOLUÇÃO: 

a) Se A e B são pontos pertencentes ao gráfico da função xy  , então, A =  a ,a  e B = 

 b ,b  

 

 

Sendo colineares os pontos A, B  e C, 
então. 

0
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    00
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RESPOSTA:  Assim os pontos A, B e C são colineares. 
 

b) Considerando-se 𝑏 = 3, tem-se, B =  3 ,3 . 

Agora determinar o valor de a de modo que AO = AB. 
A distância entre dois pontos no plano cartesiano é dada pela relação: 

   221
2

21 yyxxd  . 

Sendo A =  a ,a ,  B =  3 ,3  e  O =  0 ,0  e AO = AB. 

 

               

33296

3300

22

22222222





aaaaaa

aaaayyxxyyxx BABAOAOA  

Elevando-se ao quadrado os dois membros da última igualdade: 

0123261232533296 22
2

2
2

2 






 





  aaaaaaaaaaaaa  

Dividindo-se por 2 todos os termos desta equação: 0633  aa  

Resolvendo esta equação irracional:  

   
















6

513

6

2513

6

14416913

012133036399336369

363363633

222

22

aaa

aaaaaaa

aaaaaa

 

3

4

6

8
a     ou   b)a    porque   l(Impossíve  3a  

RESPOSTA: O valor de a de modo que AO = AB é 
3

4
. 
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9. Seja a função 
x

xsen
xf

 cos2

 2
)(




 , definida para todo número real 𝑥. 

a) Mostre que ).4/().()2/()2/(  ffff   

b) Seja 𝜃 um número real tal que 𝑓(θ) =2. Determine os possíveis valores para sen 𝜃. 
 
 
RESOLUÇÃO: 
a)  

 2
2

1

2

3

02

12

02

12

2
cos2

2
2

2
cos2

2
2

)2/()2/( 































































sensen

ff  

 
 
 

21.2

2

2
2

2

2
2

.
12

02

4
cos2

4
2

.
cos2

2
)4/().( 












































sen
sen

ff . 

 
RESPOSTA: Assim está demonstrado que /4))f(f(/2)f(-/2)f(    

 
 

b) Fazendo x = 𝜃 em 





 cos2

 2
)(

 cos2

 2
)(











sen
f

x

xsen
xf  

Igualando a 2: 



 cos22  cos24 22

 cos2

 2





sensen

sen
. 

Elevando os dois membros ao quadrado: 
 

      cos4 cos84  cos22 2222
 sensen  

Como   cos1 22 sen : 

03 cos8 cos5 cos4 cos84 cos1 222    
Resolvendo esta equação:  

5

3
cos   ou   1cos

10

6
cos   ou   

10

10
cos

10

28
cos

10

60648
cos03 cos8 cos5 2














 

 
RESPOSTA: 

  

Para   1cos  , tem-se, 02 22
12

 2








sensen

sen
 

 E para 
5

3
cos  , tem-se, 

5

4
2

5

14

5

7
.2 22

5

3
2

 2








sensensen

sen
. 
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10. A figura abaixo exibe a planificação de um poliedro convexo, com faces triangulares 
congruentes e 
faces retangulares, em que são indicados os comprimentos 𝑎, 𝑏 e 𝑐. 

 
 
a) Determine o número de vértices e de arestas desse poliedro. 
b) Para 𝑎 = 13 𝑐𝑚, 𝑏 = 16 𝑐𝑚 e 𝑐 = 10 𝑐𝑚, calcule o volume desse poliedro. 
 
 
 
RESOLUÇÃO: 
Conforme o enunciado da questão, a figura acima é a planificação de um poliedro convexo, 
com faces triangulares congruentes que está representado na figura 2 abaixo. 
 

Figura 1 Figura 2 

 

 
a) Na figura 2 tem-se o poliedro representado pela planificação.  

O número de seus vértices é 42+1 = 9  e de suas arestas é 16.  
 
b) Como se vê, o poliedro é formado de um prisma quadrangular superposto por uma 
pirâmide regular quadrangular, logo, o seu volume é: VPirâmide + VPrisma. 
 
Para determinar o volume da pirâmide se faz necessário determinar a sua altura. Para isso 
destaca-se o triângulo retângulo VOM e aplica-se o Teorema de Pitágoras: 

1214425169513 22222  hhhh . 

Assim: 200016004001610
3

1210

3
2

2
2

2







 poliedropoliedropoliedropoliedro VVVbc
hc

V

Então o volume do poliedro é 2 000 cm³. 
 
 
 


